

■ 扎实推进“双减”工作

和庄镇中心校 “双减”落地促进传统文化再发展



本报讯 为进一步适应教育改革发展需要,落实“双减”政策,打造“双减”政策下的幸福教育,同时培养小学生良好的书写习惯,提高汉字的书写能力,感受汉字文化的魅力,进而激发学生热爱汉字、学习书法的热情,弘扬祖国传统文化,11月26日下午,和庄镇中心校在该镇政和路小学举行了“双减”工作成果展——全科阅读及书法作品展示活动。

在《书法进校园》专题讲座上,赵建民老师介绍了中国书法这一艺术瑰宝的精髓,从汉字的起源,到造字方法,再到汉字的演变过程及其特点做了详实讲解。赵丙钧老师

讲述了自己多年来的感受与书法的不解之缘,并强调了书法的重要性,号召学生们学习书法。

一字一世界,一笔一乾坤。孩子们纷纷表示听了老师们的书法讲座,内心受到了极大震撼,对中国书法产生了浓厚的兴趣,对能够写好漂亮的汉字更有信心。今后要着眼于生活中的语文,勤观察、多动笔、善积累,将汉字传承好、书写好。

讲座结束,赵建民、赵丙钧和刘海昌老师现场挥毫泼墨,向学生们传授执笔经验。现场一片火热,一幅幅作品引得大家连连称赞。

随后,由老师们为本次书

法比赛获奖学生们颁发证书与奖品。

“练好书法并非一日之功,需要持之以恒,日积月累,写字可以磨炼人的意志,陶冶人的情操,增强人的审美能力。”和庄镇中心校校长柴保琪表示,“中华文化源远流长,书法艺术更是博大精深。我们和庄镇各中小学校将书法比赛作为落实‘双减’工作重要举措的同时,也希望借此能够不断增强同学们对祖国语言文字的热爱,让文化自信和爱国情怀渗透学生心间,让汉字神韵常新,让传统文化永存。”

记者 杨宜锦
新郑时报 李显文
通讯员 轩宇 高冉 文/图

新郑市外国语小学 “双减”减出学生幸福感

本报讯 新郑市外国语小学秉承“阳光教育”办学理念,结合学校实际情况,迅速成立“双减”工作中心,既为积极回应、推动落实教育政策,也为强化、坚守外小的教育初心。

近日,在新郑市外国语小学大礼堂内,“七彩童声”合唱团优美的歌声回荡在校园内,这是该校课外活动中的一项,也是该校“双减”工作的体现。

该校“双减”工作中心”由专人牵头,联动课后质保、作业优化等六大部门,从整体上对工作进行顶层设计和全面规划,以“一主两翼、六部驱动”的工作格局,“双体系、全闭环、清单化、项目制”的管理模式,全面落实“三提高一规范”工作要求。学校本着“让每个学生都阳光,让每个生命都精彩”的理念,在动静结合的“1+1+X”阳光快乐课后服务的温情中,还孩子应有的童年样子,还教育生

活应有的样子。

第一个“1”是一节“阳光少年,逐梦未来”的阳光课间。学校教师自主创编了足球操,融入孩子们喜欢的街舞动作,加上足球基本技术,个人动作与小组合作相结合,展示了外小学子积极阳光的良好形象。

第二个“1”是一节自主选择,轻松快乐的静态作业时间。老师们精选作业内容,严控作业总量,研究分层布置作业的方法和内容,让过去的统一作业“变身”为体现基础性、拓展性、研究性的分层作业,学生在课后服务中高效完成作业,教师在课后服务时间主动辅导,解决学生在校课后服务时间完成作业时遇到的困惑。

新郑市外国语小学教师赵瑞青说:“从某种程度上来说,‘双减’政策对学校和教师的要求更高了,我们一方面通过提高课堂教学质量,做到减

负不减质。一方面通过加强教研,优化作业设计、创新作业形式,让学生选择适合的作业,做到减量又增效。老师做到作业面批面改,让学生作业不离校,达到堂堂清、日日清。”

“X”是一节“七彩阳光,童心飞扬”的社团活动。结合地域文化和学校自身优势,新郑市外国语小学以“少儿版画”活动为切入点,开设了新孔版画、木刻版画、阳光戏韵、舞蹈、合唱、足球等20多个社团。课后服务时间,学生走出班级,打破年级界限,实现“走动式”参与。诸多特色校本课程,满足了学生多样化、个性化发展需求,让孩子在学校就能拥有更加多元、丰富的学习机会,真正实现了让学生开心、家长满意。

新郑市外国语小学学生曹芯心说:“我通过参与少儿版画《人文始祖黄帝颂》项目式课程



学习,不但了解了版画的历史知识和版画名家名作,而且通过学习锻炼了我许多素养,提升了自我表达能力。”

新郑市外国语小学校长宋秀霞表示:“所有的教育都应该回到学校这个主阵地,回归到我们育人的初心,对于‘双减’工作,我认为孩子的未来应该是这个样子,国家需要,社会

有用,自己想要。所以,‘双减’背景下,我们外国语小学立足于学生的成长需求,通过‘双减’带动‘双提’,第一个提就是提高教育教学质量,第二个提就是提高学生的综合素质,让孩子在多样的课程当中个性得以张扬,真正还给孩子童年的模样。”

记者 杨宜锦
通讯员 卢浩 小虎 文/图

垃圾分类也有“黑科技”? 已在新郑这些地方投入使用



本报讯 “晚上把垃圾分开处理好,早上上班时候就顺便拎出来了。科学、方便地集中在一块儿,专人打扫起来也比较卫生。”

在教育园区(龙湖镇)袁堡小区,记者看到传统的垃圾桶没了,只有一座大型的垃圾分类定点投放站。投放站设有厨余垃圾、其他垃圾、可回收物和有害垃圾4个投放窗口。小区居民李先生说:“垃圾投放站落户小区以来,大家投放垃圾更加集中有序,小区环境也有了很大改观。”

为了扎实推进生活垃圾分类

工作,教育园区(龙湖镇)按照新郑市要求,在建成区小区全面推行生活垃圾定点分类投放模式,按照每300户~500户居民设置一处厨余垃圾、其他垃圾、可回收垃圾和有害垃圾集中投放点的原则,根据住宅小区和片区空间条件确定投放点,决定将集中投放点设置为箱房(亭)的形式。

据悉,教育园区(龙湖镇)垃圾分类领导小组以“一个月”出成效为目标,认真谋划,加快推动垃圾分类箱房(亭)建设工作。目前辖区魏庄、郑老庄、小乔、东张寨等10

个社区已陆续建成16座标准化、规范化垃圾分类箱房(亭),还配备有上下水冲洗、通风、除臭等设备,极大提高了教育园区(龙湖镇)生活垃圾分类前端投放能力,对生活垃圾分类宣传推广起到良好的示范作用。

下一步,教育园区(龙湖镇)将进一步加大垃圾分类箱房(亭)建设推进力度,持续推进生活垃圾分类箱房(亭)建设工作,营造园区垃圾分类好氛围,引领绿色环保生活新时尚。

记者 杨宜锦
通讯员 巴明星 文/图